

七旬老兵挺身而出 奋力拯救落水幼童

□ 王婷婷

民主镇文福村村民杜长和，1955年生，在一次突如其来的溺水事故面前，他毫不退缩，以无畏的勇气和坚定的信念，奋不顾身地纵身跃入水中。凭借顽强的毅力和拼搏精神，拼尽全力将溺水幼童从死亡的边缘拯救出来。他英勇救人的高尚义举，传递着人性的光辉与美好。

危急时刻挺身而出

2024年9月28日傍晚，杜长和像往常一样，饭后沿着水塘边的休闲步道散步。突然，水塘对岸传来村民聂家福急切的呼救声：“救命啊！救命啊！”他心头一紧，立即朝着呼救声奔去。随着距离拉近，他看见水塘边孤零零停放着一辆

婴儿车，不祥的预感涌上心头，脚下的步伐不由得加快。

赶到现场后，杜长和站在塘边焦急地四处张望，水面上一只小手若隐若现，情况万分危急。他没有丝毫犹豫，来不及脱掉衣衫鞋袜便纵身一跃跳进了3米多深的水塘。冰凉的池水瞬间包裹住身体，杜长和奋力朝着孩子的方向游去。在离岸约10米远的水池中央，他终于靠近了孩子，迅速伸出手抓住孩子的胳膊，用力将其托举出水面，另一只手拼命划水，艰难地朝着岸边游去。

靠岸后，杜长和顾不上自己体力不支，急忙叮嘱聂家福：“你快点把娃儿倒立起来！”在他的指导下，面色紫青的孩子经过紧急施救，终于恢复了生机。确认孩子脱离生命危险后，浑身湿透的杜

长和拖着疲惫的身躯，缓缓走回了家。

见义勇为暖人心

事后，有人问年近古稀的杜长和：“你自己都有基础疾病，还下去救人？”原来，早在2023年，杜长和就突发脑梗，虽经治疗身体有所好转，但右手落下病根使不上劲。杜长和坦言，在冲向水塘的路上，他并非没有顾虑，但当看到那只浮在水面上的小手时，脑海里只剩下一个念头：“这个孩子还有救，这是一条命。”于是，便有了开头那动人的一幕。

当被问到这份勇气从何而来时，杜长和认为，这源于他年轻时的当兵经历。年轻时五年的军旅生涯，不仅锤炼出他责任担当的意识，更培养了英勇顽强的品格。“我是退伍老兵，只要有需要，我一定毫不

犹豫地站出来。”杜长和坚定地说。

杜长和勇救落水幼童的事迹传开后，不仅同村、邻村的乡亲们深受触动，就连多年未见的老战友听闻此事，也纷纷竖起大拇指，对他见义勇为的义举赞不绝口。事后，获救幼童的家人怀着无比感激的心情登门致谢，紧紧握住杜长和的手哽咽道：“要不是您及时出手，我家孩子就没了！这份救命之恩，我们一辈子都忘不了！”

每当分享救人经历，脑海里后遗症带来的语言障碍让他的叙述略显滞涩，然而这份不完美的讲述，反而更能彰显拯救落水幼童故事背后蕴藏的人性光辉。

凡人微光 情满南川

市退役军人事务局局长唐慎来南川调研

本报讯(记者 刘晓娟)5月14日，市退役军人事务局局长唐慎带队来南川调研。

在重庆小青蛙企业服务集团公司，调研组实地考察退役军人就业创业扶持政策落实、创业孵化基地建设、退役军人职业技能培训开展等情况，详细了解企业在吸纳退役军人就业、助力退役军人创业等方面的经验做法和实际成效；在区烈士陵园，深入了解陵园的规划建设、日常管理、红色教育功能发挥、烈士事迹宣传等情况。

唐慎指出，退役军人就业创业工作是一项重要的民生工程，关乎退役军人的切身利益和社会的和谐稳定。要进一步强化政策落实，健全服务保障体系，整合各方资源，打造更多优质的就业创业平台，为退役军人提供更精准、更高效的服务，切实帮助退役军人实现高质量充分就业创业。要切实发挥好烈士纪念馆红色教育阵地作用，不断加强陵园的规范化和精细化管理，持续深挖红色资源，探索红色爱国主义文化传承与发扬的创新模式，讲好英烈故事，传承红色基因，在全社会营造崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄、关爱英雄的浓厚氛围。

副区长胡光耀陪同。

我区举行第三十五次全国助残日系列活动

本报讯(记者 邓的)5月15日，“弘扬自强与助残精神，凝聚团结奋进力量”2025年南川区第三十五次全国助残日系列活动在市民广场举行。

当日上午，系列活动在我区第三十五次全国助残日文艺汇演中拉开帷幕，节目融新闻性、典型性、思想性、文艺性于一体，充分反映扶残助残、残疾人

人自立自强、积极向上的精神风貌。同时，重庆市博赛矿业(集团)有限公司、重医附属南川医院、区妇幼保健院、南川瑞康宏仁医院、区城投集团、区园业实业集团、区惠民文旅集团获“助残爱心单位”授牌。

活动现场还专门设置展区，开展“有爱无碍”生活美活动，展示残疾人艺术创

作、手工制作、文创产品、助残单位产品等，并提供互动体验医院残疾人康复项目、企业助残项目、盲人按摩等服务。

此次系列活动还将开展残健融合美一天——“综会有”活动及走访慰问特殊困难残疾人等。

近年来，我区始终将残疾人事业纳入全区经济社会发展大局，着力完

善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，在部门单位的通力协作和社会各界的大力支持下，扶残助残活动深入开展，扶残助残观念深入人心，广大残疾人朋友的获得感、幸福感、安全感显著增强。

市残疾人福利基金会副秘书长谭文、区领导冉茂莲、李玉梅出席活动。

有爱无碍 共享美好生活

本报讯(记者 邓的)5月15日，在我区第三十五次全国助残日系列活动之际，一场洋溢着温情与爱心的“有爱无碍”生活美巡展在市民广场热闹开展。

活动现场，各摊位摆满了残疾人朋友精心制作的艺术创作、手工制品、文创产品等。精致的编织包、漂亮的珠串纸巾盒、可爱的手工发卡等展品，生动展现了残疾人对生活的热爱与蓬勃的生命力，吸引了众多游客驻足观赏并购买。

在绒线钩织展位，市民的目光聚焦在残疾钩织阿姨手中。她们手持钩针，以绒线为材，手指灵活翻飞，不一会儿便钩织出漂亮的花朵。两位市民拿起绒线钩织发卡询问价格后，当即

买下并夸赞，阿姨们脸上绽放出被认可的喜悦笑容。晨光社会工作服务中心志愿者王小芬介绍，近两个月，她们对近70人次残疾人开展绒线钩织培训，并通过线上线下帮助其销售钩织品，销售额近7000元。

在法律咨询服务区，区助残服务队律师高越热情地为残疾朋友解答问题，提供法律咨询。他表示，参加活动旨在提高残疾人及社会团体的法律意识，告知他们有法律问题可咨询或联系南川区助残法律服务队。

区残联副理事长张浩介绍，此次活动汇聚广大残疾人朋友，开展文艺活动，并设置爱心义诊和爱心义剪，丰富他们的精神生活，积极弘扬全社会爱残、助残的良好氛围。



观展市民在接受义诊。

记者 邓的 摄

“电力积分”兑出乡村治理新气象

本报讯(特约通讯员 吴莉)近日，合溪镇风门村的国网电力爱心超市内人声鼎沸，村民们井然有序地排起长队，当天，2025年首季“电力积分”兑换活动在此开展，国家电网红岩(重庆南川)共产党员服务队成员化身“积分管家”，为村民们精准核算积分，并兑换相应的生活物资。

国网电力爱心超市是国网重庆市电力公司倾力打造的助力乡村振兴特色项目。该项目采用“以行积分、以兑换物”的创新形式，有效引导村民积极参与到勤劳致富、道德风尚、人居环境等乡村治理活动中。2025年一季度，

风门村村民通过投身乡村治理活动获得了爱心积分，而这些积分可以在爱心超市内兑换米面粮油、生活用品等实用物品。

“现在把房前屋后打扫干净就能积20分，参加种植培训还能再加30分，种植玄参更是能积45分。”村民张秀芳提着刚刚兑换到手的粮油，笑得合不拢嘴，“这些‘文明存款’既实在又有面子！”据风门村党支部书记韦清云介绍，

自积分制推行两年来，成效显著，村庄保洁达标率提升至92%，志愿活动参与人次增长了3倍，特色种养户年均增收突破1.8万元，真正实现了“小积分”撬动“大治理”。

电力爱心超市不仅搭建起助农惠民的便捷平台，更通过“电力+公益”模式，将乡村治理与电网服务有机结合。据悉，区供电公司后续将联合村委会进一步优化积分规则，增设村重

点工作推进、用电安全宣传等加分项，全力推动形成共建共治共享的乡村治理新格局。

活动现场，国家电网红岩(重庆南川)共产党员服务队队员还向村民们普及安全用电知识，发放节约用电手册，积极助力打造绿色低碳乡村。风门村电力爱心超市积分兑换活动也已形成常态化机制，每季度开放一次，成为凝聚村民、传播文明的重要阵地。

金佛山神龙峡景区 免门票三天

本报讯(记者 邓的)5月14日，记者从区文化旅游委获悉，在5月17日至19日中国旅游日期间，金佛山景区、神龙峡景区向所有游客提供免门票优惠(不含索道及巴士等交通费用)。

金佛山景区雄伟壮观，游客可漫步绝壁栈道，欣赏云海。景区内碧潭幽谷路线适合亲子及初级登山者，而经典登顶路线则为有经验的徒步爱好者提供挑战，沿途可领略自然奇观，终点“金龟朝阳”观景台是观赏云海的绝佳之地。

神龙峡景区集多种自然景观于一体，游客可在此欣赏静谧峡谷，体验漂流的刺激，还能参与新上线的神风洞洞穴飞拉达项目，无需专业经验，在专业设备和教练保障下，零基础游客也能畅玩。

(上接第一版)

任小强请来专家团队查找原因，发现是种植技术和管理上出了问题。“不管长得再好，玄参都要3年换一次种，不然产量就会大减。”任小强听从专家建议后，争取到区农业农村委的项目支持，为村民免费换种，再加上专家的适时指导，前屋村的中药材产业蓬勃发展。如今，村里已有800亩玄参、1000亩黄连和1000亩黄柏，还建起两个玄参参循环烘烤基地，完成了仓储、加工、运输全套建设，成了远近闻名的“中药材村”。

在金佛山全域，这样的生态经济场景持续上演：25万亩方竹林撑起全国42.8%的方竹笋产量，年创产值1.8亿元，带动20万人增收；1.3万亩大树茶基地孕育出3.6亿元品牌价值；中药材人工种植面积突破20万亩，其中标准化种植1.5万亩、产量2.13万吨——从“背笋换粮”到“电商直连”，山区特产正通过标准化种植、深加工链条，转化为真金白银。

“178环线”串起万种风情

梁伦回到老家当生态监测员的第二年，“178环线”通了，曾经寂静的老

龙洞迎来络绎不绝的车流。这条串联14个镇街、68个村社、509处旅游资源的黄金线路，正重塑着山区的发展逻辑。

52岁的头渡镇方竹村村民周继群和老公陆远模，过去一直跟方竹笋打交道，在山上有一间烘干房。前些年，随着金佛山南坡的开发，两口子将烘干房的一部分改成了农家乐，是镇上最早吃“旅游饭”的人。

“那时候农家乐生意不咋地，我老公就开着面包车去景区门口吆喝，把游客接来住，每人每天80元。”周继群兴致勃勃地回忆往事。

这样的日子持续了十多年，直至“178环线”通车。2023年夏天，一位投资者找上门，希望把他们的房子租下来。当时，农家乐的设施逐渐老旧，生意每况愈下，周继群也有转手的打算，于是试探性地报了“10万元/年”的价格，没想到对方当场答应，一签就是15年。

“别人干得，我怎么就干不得？”想来想去，周继群决定把儿子的房子也改造成民宿。历经10个月的改造，她的“竹篱茅舍”于去年8月开业。“赶上了好时候。”周继群的民宿墙

上挂着环线示意图，她用红笔圈出8个“合作农户”，腊肉来自老张的养猪场，蜂蜜来自李大姐的蜂箱，方竹笋直接从竹林现挖，“游客最喜欢这种”从山林到餐桌的“新鲜味”。

“178环线”串珠成链的效应持续发酵：金山湖滑翔伞、山王坪露营地、重庆“一号步道”等20余个户外运动项目，构建起“全季节、全龄段”的体验场景。今年“五一”期间，南川区接待游客159.5万人次，其中“178环线”民宿、农家乐入住率达91.6%，同比增长约18%，露营游客同比增长21%。

正如南川区相关负责人所言：“我们走的是一条从生态保护出发，通过生态产业发展，最终实现更高层次生态优化的循环之路。大金佛山的实践证明，只要找准生态与发展的平衡点，就能让保护与开发形成相互赋能、螺旋上升的良性循环。”

在金佛山的葱郁林海间，这样的绿色传奇，仍在继续书写——下一步，南川将推进打造百家品质民宿、百家精致露营地、百家美食体验店、百家精品线路等“七百行动”，让绿水青山不仅是“观赏品”，更成为可触摸、可消费、可带走的“生态复合体”。

东城悦府接房通知

兹定于2025年5月20日至26日期间集中交付东城悦府(原红茶厂安居工程)房屋,请业主及时到东城悦府(原红茶厂安居工程)小区四号楼1楼办理接房事宜。从通知集中交房之日起不再支付过渡费。希各位业主互相转告。

重庆市南川区博顺置业有限公司
2025年5月17日

寻亲公告

刘依晨,女,汉族,于2022年6月17日凌晨出生,于2022年6月18日被刘小根(男,汉族,身份证号码:5123231970xxxx3815,户籍地址和现住址:重庆市南川区太平场镇三星村5组,联系电话:13996741241)在重庆市南川区太平场镇三星村5组(小地名:苟家坡)的一个岔路口捡养的弃婴,后一直被刘小根夫妻抚养至今,身体健康,无不良疾病,现刘依晨届三岁,达到入学适龄相关条件,为保障其基本人身权益,现特登报寻找亲生父母认领,如无人认领,公安机关将依据相关法律法规进行处置。

重庆市南川区公安局太平场派出所
2025年5月13日